

# 兒科醫生指引釋慮 需要時提供針前評估 研外展或接送 師生輕鬆打針



■為方便師生接種，政府計劃用校巴接載到疫苗中心。

政府批准復必泰疫苗的接種年齡下限放寬至12歲，行政長官林鄭月娥表示相關的接種安排將於本周內公布，政府會盡量方便學生接種疫苗，除了派外展到校接種外，亦計劃使用校巴接載師生到社區疫苗接種中心。有兒童傳染病科顧問醫生指出，青幼者感染新冠肺炎的後遺症可大可小，接種疫苗則有效預防。為釋除家長疑慮，本港一群兒科醫生將會發表疫苗接種指引，需要時也會為他們提供針前評估。有醫生指出，除4類兒童及青少年暫不宜注射（見表），其餘絕大部分人也適合打針。

林鄭月娥昨日表示，復必泰疫苗的合資格接種年齡門檻已降至12歲，政府會檢視如何方便師生打針，她得悉部分學校未必方便安排到校接種服務，政府希望用校巴接載師生到社區疫苗接種中心，盡量方便學校。教育局局長楊潤雄已於過去兩天接觸學校團體並聽取意見，公務員事務局局長聶德權稍後會公布詳情，她希望教師也會加入接種行列。

林鄭月娥續說，截至前晚，全港約有155.7萬人已接種第一劑新冠疫苗，佔合資格人口23.7%，相信隨着復必泰疫苗降低接種門檻，接種和預約數字會持續上升，希望8月底前接種率可達到較理想的百分比，並感謝公營部門和私營機構提出疫苗獎賞以鼓勵打針，獎品總值至昨日上午已

超過1.2億元。

瑪嘉烈醫院兒童傳染病科顧問醫生關日華昨在電台節目上表示，雖然兒童感染後病徵沒有成人般嚴重，但會有不同後遺症，包括歐美國家有個案康復出院4周後患多系統發炎綜合症，亦會出現「川崎病」等罕見的嚴重兒童疾病，而醫學期刊已刊登復必泰疫苗對兒童安全及有效，如果科興有數據，政府亦可以降低接種門檻。他透露，本港一群兒科醫生將會發表疫苗接種指引，並與政府商討在適當地方為兒童作評估後再接種，可能收取門診費。

## 普通食物過敏可接種

至於兒童或青少年接種新冠疫苗前有何留意事項？關日華指出，家長可留意兒

## 冀准小學家長到校打針

教育局正與學界商討到校打針的安排，據悉擬以300人為門檻。香港資助小學校長會名譽主席、聖公會聖雅各小學校長張勇邦昨表示，小學只有小六生的年齡達標，合資格接種，即使計及學生家長，亦未必夠數，期望政府容許小一至小五的家長一同到校打針，以合乎效益；他並提到，舊式小學的環境配套不適合外展隊到校接種，建議政府先到校視察環境。

家庭與學校合作事宜委員會家長委員崔日雄昨在同一個節目上表示，有家長擔心學童接種疫苗的風險，認為相關研究數據未齊全，政府除公布疫苗對學童保護效能，亦需具體解釋相關風險，增加家長信

心。他指，如接種疫苗成為恢復面授課的條件，未能打針的同學需改上網課，使學童倍受壓力；學校外展打針服務若安排家長和老師可一併打針，雖可提供便利，但亦會讓部分人感到壓力，若令學生反感最終會適得其反。他建議，可為學生提供接種疫苗誘因，如打針後可往外地交流等。

家校合作事宜委員會前主席湯修齊則在另一個電台節目上指，中學一般有600至700人適合打針，連同家長，相信較易達到外展服務的人數門檻要求，但政府也應彈性處理小學外展接種的人數門檻，並建議安排在考試後，即6月中旬或下旬到校接種。

青少年接種注意事項	
四類暫時不宜打針者	<b>類別一：</b> 患傷風、感冒、腸胃炎等急性病 <b>建議：</b> 等待康復後一兩周才接種
	<b>類別二：</b> 曾有嚴重急性過敏人士，包括曾對食物、藥物、疫苗有急性過敏 <b>建議：</b> 須由過敏專家評估；若只是患濕疹、鼻敏感、哮喘，病情穩定才可接種
	<b>類別三：</b> 有免疫系統失調、正服用免疫抑制劑，或大劑量類固醇 <b>建議：</b> 應與主診醫生商討，視乎病情是否穩定至可以接種
	<b>類別四：</b> 患癌人士，若最近3個月或未來兩個月會用免疫抑制劑或接受化療、電療 <b>建議：</b> 現階段不應接種，其後需諮詢專科醫生意見

如何應對針後反應	
<b>反應：</b> 約七八成接種後針口會痛 <b>建議：</b> 以冰敷針口，但需以毛巾相隔	<b>反應：</b> 感到疲累 <b>建議：</b> 多休息和喝水，不應做劇烈運動
<b>反應：</b> 頭痛、發燒 <b>建議：</b> 在家中備放撲熱息痛，多休息，有需要時可服止痛藥	

資料來源：香港兒科醫學院院長謝詠儀、醫院藥劑師學會會長崔俊明

童或青少年有否嚴重過敏情況，及以往接種疫苗時有否出現嚴重反應。不過，他強調普通食物、蛋及抗生素過敏等均不需擔心。如果家長擔心，可在接種疫苗前諮詢醫生或作皮膚測試，可為市民提供更多資訊及教育，以釋除疑慮。

香港兒科醫學院院長謝詠儀接受訪問時表示，青少年接種復必泰疫苗一般是安全，因他們大多沒「三高」問題。不過，她提醒若青少年患上傷風、感冒、腸胃炎等急性疾病，就應該等待康復一兩周後才接種。

她並教路有三類青少年應先諮詢醫生的意見才打針，包括曾有嚴重急性過敏人士，如曾對藥物、疫苗有急性過敏；有免疫系統失調、正服用免疫抑制劑，或大劑量類固醇患者；以及正患癌的人士。

醫院藥劑師學會會長崔俊明則指，青少年亦需留意是否患有哮喘或濕疹，要病情受控才接種。他補充，青少年接種後較易有發燒等副作用，建議家中準備消炎止痛藥。他認為青少年群體接種後，有助社會建立保護屏障，而當學校的師生已有一定人數完成接種後，學生亦可無須戴口罩上課。

## 過敏診所：暫1人疑疫苗致敏

新冠疫苗接種計劃至今已展開逾3個月，醫管局與香港大學設立的「疫苗過敏安全診所」處理逾百宗疫苗過敏個案轉介，大部分都是市民對自身過敏情況不了解而獲轉介求診，其中只有一人懷疑因接種復必泰疫苗致敏。診所表示，不少由私家醫生轉介的個案，患者有哮喘、濕疹等疾病，無須作過敏評估都可直接打針。

「疫苗過敏安全診所」會將稀釋的復必泰和科興疫苗在求助人的皮膚做點滴測試或皮下測試，以測試求助人对疫苗有否急性過敏，至今已處理逾百宗疫苗過敏個案轉介，包括未開始接種或已經接種第一針的人，暫時只有一宗個案懷疑在接種復必泰後出現真正的疫苗過敏反應，已建議對方接種科興疫苗。

港大內科部免疫及過敏學臨床助理教授李曦表示，該個案是在社區疫苗接種中心接種復必泰，接種後數分鐘內出風癩、紅疹、呼吸不暢順，接種中心馬上為其注射腎上腺素，「個案之後轉介到安全診所，經血液和皮膚測試，覺得很像疫苗過敏。」

隨着接種人數增加，診所目前已積壓數百宗轉介個案，團隊已「搏晒命」處理，但資源有限，只能盡力做。李曦表示，疫苗過敏非常罕見，很多個案都無需轉介來做評估：「很多時是病人過分擔心，只有哮喘、濕疹的這稱為過敏症，實際上不是不能接種疫苗，變相用了我們很多名額。」

他呼籲私家醫生按香港過敏協會指引轉介病人，包括接種首劑疫苗後懷疑出現過敏反應、曾經過敏性休克，以及對多款食物或藥物有急性及嚴重過敏反應。李曦亦不建議市民在未經醫生同意下，於接種新冠疫苗前自行服食抗敏藥，此舉有可能抑制敏感先兆，直接出現較嚴重情況，例如血壓低及呼吸困難等。



■家長到校接種合乎效益。